
 

   

 

 

Peter T. Kristoffersen, konsulent 

petk@di.dk 

FEBRUAR 2021 

Virksomheder: Kommunernes anvendelse af 

private leverandører er vigtig for vækst 

Udviklingen i kommunernes anvendelse af private leve-
randører har været stillestående. Tal fra DI viser imidler-
tid, at virksomhederne i høj grad vurderer, at øget kom-
munalt brug af private leverandører er vigtigt for fremti-
dig vækst. 

Udviklingen i kommunernes brug af private leverandører har de se-

neste år stået stille. Sidste år faldt værdien af samarbejdet svarende 

til ca. 660 mio. kr.1  Men Lokalt Erhvervsklima (2020) viser, at an-

vendelse af private leverandører er årets højdespringer og ny på top 

3 på ønskesedlen til kommunerne. 

 

 
 

1 DI Analyse (2019). Fald i kommunernes samarbejde med private virk-
somheder. 
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Kilde: DI Lokalt Erhvervsklima (2020).

Anm.: Antal virksomheder, der har besvaret undersøgelsen: 7.616. Respondenter består af både DI-medlemmer og 
ikke DI-medlemmer. For yderligere information om undersøgelsen henvises til analysens metodeafsnit. 
Spørgsmålsformulering: "Hvad bør kommunen prioritere højest, hvis den skal styrke virksomhedernes vækstmuligheder 
fremadrettet?". Virksomhederne kunne sætte op til to krydser. De resterende mulige områder talte bl.a. uddannelse, 
skatter og afgifter samt sagsbehandling.

pct.

Virksomheders top 3-ønsker fra kommuner i 2020 og ændring fra 2019 til 2020

Brug af private leverandører er årets højdespringer

Stigende vigtighed af 

samarbejdet 

 

https://www.danskindustri.dk/offentlig-privatsamarbejde/analyser/arkivmappe---analyser/analysearkiv/2020/4/fald-i-kommunernes-samarbejde-med-private-virksomheder/
https://www.danskindustri.dk/offentlig-privatsamarbejde/analyser/arkivmappe---analyser/analysearkiv/2020/4/fald-i-kommunernes-samarbejde-med-private-virksomheder/
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Mens det i 2019 kun var 14,3 pct. af virksomhederne, der angav 

kommunernes anvendelse af private leverandører blandt de to vig-

tigste prioriteter, er det i 2020 22,9 pct., som finder brugen af pri-

vate leverandører relevant. En stigning på 8,6 procentpoint.  

 

Det er særligt de nord- og østsjællandske virksomheder, der ønsker, 

at kommunerne prioriterer brugen af private leverandører, for at 

styrke virksomhedernes vækstmuligheder. Forskellen mellem 

landsdelen med højest andel virksomheder, der prioriterer brug af 

private leverandører (Nordsjælland) og den landsdel med lavest an-

del (Sydjylland) er på 7,5 procentpoint.  

 

 
Den stigende vigtighed af kommunernes brug af private leverandø-

rer er bredt funderet på tværs af brancher. Det er dog særligt inden 

for handel og transport, bygge- og anlægsbranchen samt virksom-

heder i erhvervsservice, at der peges på øget kommunal brug af pri-

vate leverandører som en vigtig vej til at sikre fremtidige vækstmu-

ligheder.  

 

Omvendt er det i mindre grad informations- og kommunikations-

virksomheder samt virksomheder inden for industri- og råstofind-

vinding, der ser samme vigtighed i øget offentlig-privat samarbejde 

som vej til bedre vækstmuligheder i kommunerne. 
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Kilde: DI Lokalt Erhvervsklima (2020). 

Anm.: De slå søjler angiver andelen af virksomhederne placeret i de respektive landsdele, som har svaret "Brug af 
private leverandører" som en af de to højeste prioriteter for kommunen, hvis kommunen skal styrke virksomhedernes vækst
muligheder fremadrettet. Den sorte linje angiver landsgennemsnittet (22,9 pct.). Antal virksomheder: 866. 

pct.

Andel af respontenter, der svarer, at brug af private leverandører 
er en af de to højeste prioriteter fordelt på landsdel

Nord- og østsjællandske virksomheder efterspørger øget 
brug af private leverandører

Brug af private leveran-

dører går på tværs af 

brancher 
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Vendes blikket mod virksomhedernes størrelse – og ikke branche – 

er det i højere grad mindre virksomheder, der vurderer øget kom-

munal anvendelse af private leverandører som vigtig for deres frem-

tidige vækstmuligheder. 

 

Ca. 12 pct. af virksomhederne med 50 eller færre medarbejdere har 

angivet øget anvendelse af private leverandører blandt de to øverste 

ønsker. Det er knap fire procentpoint mere end for virksomhederne 

med mere end 50 medarbejdere, hvor godt 8 pct. af respondenterne 

har peget på brug af private leverandører. 
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Kilde: DI Lokalt Erhvervsklima (2020).

Anm.: Antal virksomheder, der har svaret "Brug af private leverandører" som en af de to højeste prioriteter for 
kommunen, hvis den skal styrke virksomhedernes væsktmuligheder fremadrettet: 866. Branchekoden "Landbrug, 
skovbrug og fiskeri" er som den eneste branchekode ikke repræsenteret ved mindst en virksomhed.

pct.

Brug af private leverandører som en af de to højeste prioriteter fordelt på 
brancher

Særligt handels-, transport- samt bygge- og anlægsvirksom-
hederne ønsker flere kommunale udbud
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Kilde: DI Lokalt Erhvervsklima (2020).

Anm.: Figuren viser, hvor stor en andel af virksomheder inden for grupperne under/over 50 medarbejdere, der har svaret
"Brug af private leverandører" som en af de to højeste prioriteter for kommunen, hvis den skal styrke virksomhedernes 
væsktmuligheder fremadrettet.

pct.

Andel af respontenter, der svarer, at brug af private leverandører er en af de
to højeste prioriteter fordelt på virksomhedsstørrelse

Mindre virksomheder prioriterer i højere grad brug af private 
leverandører

Kommunerne har særlig 

betydning for mindre 

virksomheder 



4 

Metode 
 
DI’s undersøgelse, Lokalt Erhvervsklima 2020, er Danmarks største 
undersøgelse af kommunernes erhvervsklima. Det er 11. år i træk, at 
DI laver undersøgelsen. 
 
7.616 virksomheder inden for DI’s brancher, blandt andre produk-
tion, byggeri, transport, fødevarer, engroshandel, rådgivning og ser-
vice, har svaret på undersøgelsen.  
 
Besvarelserne repræsenterer omkring 323.320 arbejdspladser, hvil-
ket svarer til mere end 18 % af den private beskæftigelse. Respon-
denterne består af DI-medlemmer og ikke-medlemmer inden for 
hver branche. 
 
93 ud af landets 98 kommuner er blevet bedømt. Samsø, Langeland, 
Ærø, Læsø og Fanø kommune deltager ikke, da der ikke kan indhen-
tes en tilstrækkelig mængde svar fra virksomheder inden for disse 
kommuner. 

DI Lokalt Erhvervsklima 

Bedømmelse af kommu-

ner 

Besvarelsesprocent 


